



CRNA GORA
MINISTARSTVO ZA LJUDSKA I MANJINSKA PRAVA

Strategija za unapređenje kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori za period 2013 – 2018. godine

AKCIONI PLAN ZA 2017. GODINU

Ljudska prava LGBT osoba

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
1.	Formiranje Radne grupe za izradu Zakona o registrovanom partnerstvu.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	IV kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava - budžetska sredstva 3000 EUR	Rješenje o formiranju Radne grupe za izradu Zakona o registrovanom partnerstvu.
2.	Jačati kapacitete i promovisati antidiskriminatorno ponašanje kroz kontinuirano sprovođenje seminara/radionica i treninga (6 seminara + 6 radionica), prema utvrđenom Planu implementacije antidiskriminacionog zakonodavstva, i to za: državne službenike, predstavnike pravosudnih organa, predstavnike lokalnih vlasti, područnih jedinica i ispostava policije, inspeksijskih službi i svih drugih koji dolaze u kontakt sa slučajevima diskriminacije .	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	april - decembar	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava- redovna budžetska sredstva 6000 EUR i OEBS-12 000 EUR	Obučene ciljne grupe prema utvrđenom Planu implementacije antidiskriminacionog zakonodavstva.
3.	Informacija o aktivnosti i praksi policije i pravosudnih organa (sudstvo, tužilaštvo) u vezi sa prijavljenim i procesuiranim slučajevima diskriminacije, nasilja, i drugih oblika napada na pripadnike LGBT populacije.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	IV kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava – nije predviđen utrošak finansijskih sredstva	Urađena informacija na osnovu podataka prikupljenih od nadležnih pravosudnih organa i policije.

Seksualna orijentacija i rodni identitet u obrazovanju

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
4.	<p>Sprovesti obuke za stručne službe srednjih škola za tehnike rada sa LGBT adolescentima.</p> <p><i>Opis: Jačanje kapaciteta stručnih službi srednjih škola za primjenu alatki za rad s mladima kroz Dvodnevni trening za članove/ice psihološko-pedagoških službi u srednjim školama. Predviđeni trening podrazumijeva interaktivne radionice koje će se fokusirati na stavove i znanja psihološko-pedagoških službi u srednjim školama u odnosu na pravni okvir te socijalni kontekst koji se vezuje za seksualnu orijentaciju i rodni identitet. Trening ima za cilj podizanje svijesti o značaju socijalizacije, postojanja istih/različitih šansi, socijalnoj uključenosti/isključenosti, promišljanje o tome na koji način stereotipi, predrasude, odnosno diskriminatorne prakse i dr...</i></p>	Ministarstvo prosvjete u saradnji sa NVO Queer Montenegro i NVO Juventas	IV kvartal	<p>NVO Queer Montenegro i NVO Juventas: Projekat "Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori" finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori.</p> <p>Iznos sredstava: 3000 EUR</p>	Broj konsultacija, savjetovanja, obuka, uključenih školskih pedagoga i psihologa.
5.	<p>Sprovesti informativna savjetovanja za stručne službe osnovnih škola za primjenu LGBT principa.</p> <p><i>Opis: Jačanje kapaciteta stručnih službi osnovnih škola kroz savjetovanja koja će sprovesti edukovani stručni saradnici srednjih škola za primjenu preventivnih mjera.</i></p>	Ministarstvo prosvjete u saradnji sa NVO Queer Montenegro i NVO Juventas	IV kvartal	NVO Juventas – na volonterskoj osnovi	Broj savjetovanja, obuhvaćenih saradnika, vršnjačkih edukatora.
6.	<p>Jačanje kompetencija nenasilja i nediskriminacije među mladima.</p> <p><i>Opis: Sprovođenje promotivnih programa među učenicima, radionica, kampanja protiv nasilja baziranog na seksualnoj orijentaciji i rodnom identitetu, istraživanje i izvještavanje o stavovima, znanjima i iskustvima nastavnog osoblja srednjih škola u Crnoj Gori u odnosu na pitanja koja se odnose na ljudska prava LGBT osoba, odnosno mlade LGBT osobe.</i></p>	Ministarstvo prosvjete u saradnji sa NVO Queer Montenegro i NVO Juventas	IV kvartal	NVO Juventas: sredstva Kanadske ambasade u Beogradu. Iznos sredstava: 2000 EUR	Broj radionica, učesnika.

Zdravstvena zaštita

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
7.	Jačanje kapaciteta zdravstvenih radnika i medicinskog osoblja za unapređenje servisa za rad sa LGBT zajednicom.	Ministarstvo zdravlja, JZU i Institut za javno zdravlja	I kvartal	Ministarstvo zdravlja – redovna budžetska sredstva	Adekvatno pružanje zdravstvenih usluga osiguranicima LGBT populacije sa bezbjednošću od bilo kog oblika diskriminacije.
8.	Institucionalizacija odnosa zdravstvenih vlasti sa LGBT zajednicom kroz potpisivanje Memoranduma o saradnji i razvijanje zajedničkih inicijativa.	Ministarstvo zdravlja i JZU	II kvartal	Finansijska sredstva nisu potrebna	Zajedničkom saradnjom i razumijevanjem, uz potpisivanje Memoranduma o saradnji, stvoriće se uslovi za regulisanje obostranih prava i obaveza između JZU i NVO sektora, bez obzira što je sa jednim brojem JZU potpisan Memorandum o saradnju.
9.	Implementacija Pravilnika o kriterijumima za promjenu pola iz medicinskih razloga i interno vođenje evidencija o zainteresovanim osobama za promjenu pola.	Ministarstvo zdravlja, JZU i Fond za zdravstveno osiguranje	Kontinuirano	Ministarstvo zdravlja – redovna budžetska sredstva	U skladu sa Zakonom o socijalnom osiguranju i Pravilnikom o kriterijumima za utvrđivanje medicinskih razloga za promjenu pola, obezbijedit će se interna evidencija o osobama zainteresovanim za promjenu pola koje su dobile odobrenje Fonda za zdravstveno osiguranje.
10.	Priprema vodiča i bršura o pravima LGBT osoba u saradnji sa NVO sektorom.	Ministarstvo zdravlja, JZU i NVO sektor	III kvartal	Donacije	Vodič i brošura o pravima LGBT osoba biće podijeljene svim javnim zdravstvenim ustanovama u Crnoj Gori u saradnji sa NVO sektorom.
11.	Uključivanje LGBT predstavnika u proces konsultovanja i donošenja odluka u vezi sa svim pitanjima od interesa za LGBT zajednicu.	Ministarstvo zdravlja, JZU i NVO sektor	Kontinuirano	Ministarstvo zdravlja – redovna budžetska sredstva	Zajedničke aktivnosti učiniće da NVO sektor u svakom trenutku ima odgovarajuće informacije, predloge i sugestije, te da razmjenom mišljenja i zajedničkim radom svakako doprinosi poboljšanju kvaliteta života LGBT populacije.
12.	Održavanje edukativnih radionica za zdravstvene radnike i zdravstvene saradnike u saradnji sa NVO asocijacijama, koje se bave zaštitom prava LGBT populacije.	Ministarstvo zdravlja, JZU i NVO sektor	IV kvartal	Ministarstvo zdravlja – redovna budžetska sredstva	Kroz edukativne radionice zdravstvenim radnicima i zdravstvenim saradnicima približiti značaj pružanja zdravstvenih usluga LGBT populaciji i odnosu zdravstvenih radnika prema LGBT populaciji sa stvaranjem uslova za pružanje zdravstvenih usluga bez bilo kog oblika diskriminacije.

Kulturne promjene, bezbjednost i društveno prihvatanje LGBT osoba

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
13.	Izveštaj o realizaciji aktivnosti proisteklih iz potpisanih Memoranduma o razumijevanju i saradnji sa lokalnim vlastima u vezi unapređenja položaja i zaštite prava LGBT populacije na lokalnom nivou.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	IV kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava – nema posebnih finansijskih izdataka	Urađen Izveštaj na osnovu podataka prikupljenih od lokalnih vlasti
14.	Potpisati Memorandum o razumijevanju o mjerama u borbi protiv diskriminacije po osnovu seksualne orijentacije ili rodnog identiteta i promociji tolerancije prema LGBT osobama sa lokalnim vlastima.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	Kontinuirano do ispunjenja obaveze	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava – nema posebnih finansijskih izdataka	Broj potpisanih memoranduma
15.	Saradnja sa lokalnim vlastima sa kojima je potpisan Memorandum o razumijevanju o mjerama u borbi protiv diskriminacije po osnovu seksualne orijentacije ili rodnog identiteta i promociji tolerancije prema LGBT osobama.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	III i IV kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	Realizovane radionice/seminari/sastanci
16.	Distribucija Zbirke dobrih praksi u politikama za borbu protiv diskriminacije po osnovu seksualne orijentacije i rodnog identiteta na lokalnom i regionalnom nivou crnogorskim opštinama.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	I kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava – redovna budžetska sredstva	Distribuirana štampana i elektronska verzija Zbirke dobrih praksi u politikama za borbu protiv diskriminacije po osnovu seksualne orijentacije i rodnog identiteta na lokalnom i regionalnom nivou svim opštinama u Crnoj Gori
17.	Distribucija publikacije “Zabrana diskriminacije po osnovu seksualne orijentacije u Crnoj Gori u svijetlu sudske prakse Evropskog suda za ljudska prava i Suda pravde EU”.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	I kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava - redovna budžetska sredstva	Distribuirani primjerci publikacije svim opštinama u Crnoj Gori
18.	Distribucija publikacije “Bezbjednost i osnovna prava: Dimenzije i perspektive sigurnosti LGBT osoba”.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	I kvartal	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava - redovna budžetska sredstva	Distribuirani primjerci publikacije svim opštinama u Crnoj Gori
19.	Obuka za socijalne radnike “ Razbijanje predrasuda i stereotipa prema LGBT populaciji”.	Ministarstvo rada i socijalnog staranja	IV kvartal	TAIEX program podrške Evropske Komisije	Broj stručnih radnika koji je prošao obuku (30 socijalnih radnika).
20.	Štampana publikacije/knjige sa LGBT tematikom.	Ministarstvo kulture u saradnji sa NVO Kvir Montenegro	IV kvartal	Ministarstvo kulture –1300 EUR	Tiraž i kvalitet publikacije, broj distribuiranih primjeraka, medijska pokrivenost.
21.	Panel diskusija sa LGBT tematikom.	Ministarstvo kulture u saradnji sa NVO Kvir Montenegro	IV kvartal	Ministarstvo kulture –900 EUR	Broj učesnika, broj panelista, medijska pokrivenost: broj objava u štampanim i elektronskim medijima.

Sprovođenje zakona

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
22.	Redovan rad Tima povjerenja LGBT zajednice i Uprave policije.	Tim povjerenja – UPMUP i članovi Tima iz NVO sektora	I – IV kvartal	Sastanci se održavaju u prostorijama UPMUP te u svrhu održavanja sjednica Tima nema troškova	Intenzivniji kontakti pripadnika LGBT zajednice i policijskih službenika, a u tu svrhu i povećan broj LGBT kontakt policijskih službenika kao i ukupan broj policijskih službenika za senzibilno postupanje sa LGBT zajednicom. Kroz navedeno se jača povjerenje što bi trebalo da dovede do češćeg obraćanja pripadnika LGBT zajednice policijskim službenicima povodom potencijalnih delikata učinjenih na njihovu štetu a koje jedan broj pripadnika ove zajednice ne bi drugačije prijavio zbog straha od stigmatizacije.
23.	Podrška implementaciji LGBT politike i zaštita ljudskih prava LGBT osoba. Opis: Regionalne posjete Tima povjerenja regionalnim centrima i odjeljenjima bezbjednosti. Planirane su dvije posjete. Prikupljanje podataka u vezi sa prijavama LGBT osoba i izrada izvještaja od strane Tima povjerenja o stanju u ovoj oblasti zajedno sa Savjetom sa građanskom kontrolom rada policije. Izvještavanje sjedišta UP o navedenom.	Tim povjerenja – UPMUP i Savjet za građansku kontrolu rada policije	I – IV kvartal	Budžet MUP; potrebno je 1.000 EUR	Povećana profesionalna pažnja policijskih službenika u vezi sa pitanjima od važnosti za LGBT zajednicu Upoznavanje što većeg broja policijskih službenika sa ciljevima rada Tima povjerenja. Uspostavljanje intenzivnijih neposrednih kontakata pripadnika LGBT zajednice i policije na lokalnim nivoima, radi lakšeg i bržeg obraćanja pripadnika LGBT zajednice policijskim službenicima u slučaju potrebe. Analiza postojećeg stanja u oblasti zaštite prava LGBT zajednice iz policijske nadležnosti i predlaganje modaliteta rješavanja eventualno nastalih problema.
24.	Objavljivanje tematike o bezbjednosti LGBT zajednice na sajtu UPMUP. Opis: Na sajtu UPMUP će se ažurno objavljivati sve relevantne informacije koje su javno dostupne a koje se tiču postupanja policije ili Tima povjerenja u vezi sa LGBT zajednicom. U tom smislu pokrenuće se inicijativa za osmišljavanje posebnog dijela sajta za promociju rada Tima povjerenja.	UPMUP	I – IV kvartal	Nisu potreba finansijska sredstva	Ažurnost objavljivanja. Adekvatna medijska prezentacija.

25.	<p>Informativne radionice namijenjene LGBT zajednici.</p> <p>Opis: Informativne radionice namijenjene LGBT osobama i aktivistima iz NVO sektora će držati pripadnici Uprave policije, radi pružanja savjeta kako da žrtva nasilja na osnovu seksualnog i rodnog identiteta postupa u smislu blagovremenog kontaktiranja policije, podnošenja kvalitetne prijave itd.</p>	UPMUP i NVO koje se bave zaštitom prava LGBT zajednice	I – II kvartal	Nisu potrebna finansijska sredstva; planirane informativne radionice odnosno minimum jedna se može održati u prostorijama NVO	Povećano znanje pripadnika LGBT zajednice o bezbjednosti i krivično – pravnoj zaštiti Pojačan kontakt i povjerenje između LGBT zajednice i UPMUP.
26.	<p>Širenje mreže LGBT kontakt policijskih službenika i promocija mreže.</p> <p>Opis: U odjeljenjima bezbjednosti će biti određeni LGBT kontakt policijski službenici. Nakon toga mreža koja se sastoji od LGBT policijskih službenika u centrima i odeljenjima bezbjednosti će biti javno promovisana.</p>	UPMUP i Savjet za građansku kontrolu rada policije	III – IV kvartal	Budžet MUP-a; 500 EUR	Ispunjenje cilja iz opisa mjere i jačanje promocije i zaštite prava LGBT zajednice.
27.	<p>Izrada i distribucija priručnika za postupanje policije u slučajevima homofobičnog nasilja i senzibilizacija policije za društveno prihvatanje LGBT zajednice.</p> <p>Opis: Uprava policije će, nakon što NVO Juventas izradi priručnik, ovaj dokument distribuirati svim organizacionim jedinicama Uprave policije. Uprava policije će takođe sav relevantni obrazovni materijal iz ove oblasti distribuirati organizacionim jedinicama policije.</p>	NVO Juventas i UPMUP	III – IV kvartal	Za distribuciju nisu potrebna novčana sredstva	Distribucija dovoljnog broja primjeraka priručnika i ostalog materijala svim organizacionim jedinicama UP.
28.	<p>Trening o LGBT pitanjima za policijske službenike i godišnja konferencija o saradnji policije i LGBT zajednice.</p> <p>Opis: Uprava policije će obezbijediti polaznike iz redova UP, koji do sada nisu prošli obuku. Polaznici će biti iz različitih organizacionih jedinica među kojima je i granična policija. Akcenat će biti senzibilan i pravilan pristup prema transrodnim osobama. Nakon treninga biće realizovana godišnja konferencija na kojoj će se osim treninga predstaviti i rad Uprave policije i Tima povjerenja na zaštiti prava LGBT zajednice.</p>	UPMUP i NVO koje se bave zaštitu prava LGBT osoba – trening UPMUP, Savjet za građansku kontrolu rada policije i Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	IV kvartal	Dio sredstava koji se tiču troškova Uprave policije biće finasiran iz Budžeta UP; potrebno 2.000 EUR	Realizovan navedeni trening kao i godišnja konferencija; upoznavanje javnosti sa rezultatima.
29.	<p>Vodič za bezbjednost LGBT osoba.</p> <p>Opis: Specijalizovani vodič za prevenciju od nasilja i postupanje prilikom rizičnih situacija sa praktičnim uputstvima za potrebe LGBT osoba.</p>	UPMUP, Savjet za građansku kontrolu rada policije i Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	III – IV kvartal	Za distribuciju vodiča nisu potrebna finansijska sredstva	Izrada i distribucija vodiča; UPMUP će distribuirati vodič organizacionim jedinicama na terenu.

30.	<p>Praćenje prava na mirno okupljanje LGBT zajednice.</p> <p>Opis: Tim povjerenja će redovno pratiti ostvarenje prava na mirno okupljanje LGBT zajednice; u operativnim štabovima za mirna okupljanja LGBT zajednice će učestvovati član Tima povjerenja.</p>	UPMUP – Tim povjerenja	I –IV kvartal	Nisu potrebna finansijska sredstva	Oснаživanje monitoringa prava na mirno okupljanje. Uključenostu Tima u operativne aktivnosti koje se tiču planiranja obezbjeđenja javnog okupljanja.
31.	<p>Sastanci Tima povjerenja sa predstavnicima Tužilaštva i Suda za prekršaje.</p> <p>Opis: Članovi Tima povjerenja će se sastati sa predstavnicima Tužilaštva i Suda za prekršaje, kako bi se razmotrilo cjelokupno stanje u krivično – pravnoj zaštiti LGBT osoba .</p>	UPMUP – Tim povjerenja	III – IV kvartal	Nisu potrebna finansijska sredstva	Prikupljanje relevantnih informacija, odnosno podataka o podnijetim krivičnim i prekršajnim prijavama u vezi sa deliktima počinjenim na štetu LGBT osoba. Analiza postojećeg stanja. Uspostavljanje neposrednije komunikacije LGBT zajednice sa svim relevantnim organima u ovoj oblasti – osim policije dakle to su i tužilaštvo i sud za prekršaje.
32.	<p>Posjeta Tima povjerenja pitomcima Policijske akademije.</p>	UPMUP – Tim povjerenja	III kvartal	Budžet MUP-a – 100 EUR	Jačanje senzibilizacije budućih policijskih službenika; Bolja informisanost pitomaca PA o pravima LGBT zajednice i obavezama policije u postupanju u slučajevima prevencije i zaštite prava ove zajednice.

Mediji

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
33.	Medijska kampanja o zabrani diskriminacije i afirmaciji antidiskriminatorskog ponašanja .	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	kontinuirano	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava – budžetska sredstva 20 000 EUR	Realizovana medijska kampanja prema medija-planu koji je sadržao emitovanje TV spotova i radijskih džinglova na svim TV i radio stanicama koje se emituju u CG; objavljivanje novinskih oglasa u dnevnim novinama koje se distribuiraju na teritoriji CG; insertacija flajera kroz ukupni tiraž dnevnih novina; mreža bilborda na najfrekventnijim saobraćajnicama i dr. lokacijama.
34.	Edukacija predstavnika medija o senzibilisanom pristupu u izvještavanju o LGBT tematici.	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava u saradnji sa SOGI jedinicom Savjeta Evrope	I kvartal	SOGI jedinica Savjeta Evrope	Broj edukovanih predstavnika štampanih i audio-vizuelnih medija u Crnoj Gori (spisak učesnika).

Sport

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
35.	Uključenje LGBT osoba u rad Nacionalnih sportskih saveza, kroz predlog, vezano za pripreme nacionalnih i međunarodnih takmičenja.	Ministarstvo sporta	Kontinuirano	Kroz finansiranje saveza Ministarstvo sporta će opredjeljivati, shodno mišljenju istog, sredstva iz kojih se finansiraju aktivnosti uključenja LGBT osoba.	Nedvosmislene i jasne informacije o uključenju (obrazloženje) LGBT osoba u navedene aktivnosti.

Ekonomski rast i LGBT turizam

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
36.	Promocija, edukacija i podizanje svijesti građana o LGBT turistima.	Ministarstvo održivog razvoja i turizma, NTO, LTO, NVO	Kontinuirano	Ministarstvo održivog razvoja i turizma – redovna budžetska sredstva	Stvaranje pozitivnog ambijenta za sve turiste koji posjete Crnu Goru. Podizanje nivoa znanja o LGBT turistima na regionalnom i međunarodnom tržištu.

Međunarodna LGBT politika

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležni organ	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
37.	Sprovođenje aktivnosti na planu ostvarivanja aktivne uloge na međunarodnoj sceni, sa ciljem promovisanja i poštovanja osnovnih ljudskih prava LGBT osoba.	Ministarstvo vanjskih poslova uz podršku Ministarstva za ljudska i manjinska prava	I-IV kvartal	Ne zahtijeva dodatne troškove, redovne aktivnosti DKP mreže	Uspostavljena aktivna politika na međunarodnom planu u cilju unapređenja jednakosti i borbe protiv diskriminacije, transfobije i homofobije.
38.	Jačanje saradnje sa pokretima koji se bave pitanjima LGBTI na Zapadnom Balkanu, Ujedinjenom Kraljevstvu, SR Njemačkoj, Kraljevini Holandiji i Malti.	Ministarstvo vanjskih poslova uz podršku Ministarstva za ljudska i manjinska prava	I-IV kvartal	Ne zahtijeva dodatne troškove, redovne aktivnosti DKP mreže	Uspostavljanje kontakata s LGBT pokretima.

MJERE NVO-a

Br.	Aktivnosti za 2017. godinu	Nadležna organizacija	Rok	Izvor finansiranja	Indikatori uspjeha
1.	Priprema i implementacija javne kampanje sa ciljem smanjenja homofobije i transfobije, kao i senzitivizacije društva u odnosu na registrovano partnerstvo.	NVO Juventas, NVO Queer Montenegro, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	I –IV kvartal	Projekat “Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori” finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Dvije privatne donacije dobijene od LGBT osoba iz SAD-a i Njemačke. Iznos sredstava: 12000 EUR	Broj kreiranih poruka kampanje, broj obuhvaćenih osoba, cilj obuhvata: 10% stanovništva Crne Gore
2.	Monitoring kršenja ljudskih prava LGBTIQ osoba i publikovanje izvještaja.	NVO Juventas, NVO Queer Montenegro, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	I – II kvartal	Projekat “Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori” finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Iznos sredstava: 1500 EUR	Broj praćenih slučajeva, broj štampanih i distribuiranih kopija izvještaja.
3.	Panel diskusija o pravnom prepoznavanju promjene pola.	NVO Juventas, NVO Queer Montenegro, Institut za pravne studije, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	I kvartal	Projekat “Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori” finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Iznos sredstava: 400 EUR	Broj učesnika/ca na panel diskusiji. Broj medijskih objava.
4.	Obezbjedivanje adekvatne podrške i prostora Savjetovalištu za LGBT osobe (DROP IN CENTAR). <i>Opis: Glavni ciljevi mjere je obezbjeđivanje povoljnih uslova ukupne egzistencije i pune socijalne prihvaćenosti osoba drugačije seksualne orijentacije od heteroseksualne i rodnog identiteta. Glavne aktivnosti Savjetovališta za LGBT osobe usmjerene su u pravcu obezbjeđivanje sigurnog i podržavajućeg okruženja za LGBT osobe kao i obezbjeđivanje šire podrške LGBT osobama. One podrazumijevaju: promociju zdravih stilova života kroz edukativne grupne sesije, terenski rad, savjetodavne, konsultativne i edukativne usluge ljekara, širenje socijalne mreže podrške i osnaživanje LGBT zajednice kroz strukturisane i nestrukturisane aktivnosti, web sajt, grupe na društvenim mrežama, kao i psiho socijalnu podršku kroz savjetodavne, konsultativne u edukativne usluge psihologa te „vršnjačke“ savjetodavne usluge.</i>	NVO Juventas, dok je podrška obezbjeđena od Ministarstva za ljudska i manjinska prava, Ministarstva zdravlja, Glavnog grada Podgorica.	I – II kvartal	Komisija za dodjelu prihoda od igara na sreću, Ministarstvo finansija Iznos sredstava: 15510,50	Broj posjeta Savjetovalištu. Broj korisnika/ca usluga Savjetovališta. Veliki stepen interaktivnosti I učešća tokom sprovođenja aktivnosti Savjetovališta. Povećan nivo informisanosti LGBT osoba o uslugama LGBT Drop in centra Povećan nivo zainteresovanosti LGBT osoba za usluge LGBT Drop in centra Povećan nivo informisanosti porodica i prijatelja LGBT osoba o uslugama LGBT Drop in centra Povećan nivo zainteresovanosti porodica i prijatelja LGBT osoba za usluge LGBT Drop in centra

5.	<p>Jačanje kapaciteta organizacija civilnog sektora u oblasti promocije i zaštite ljudskih prava LGBT osoba.</p> <p><i>Opis: Ova aktivnost ima za cilj unapređenje kapaciteta organizacija koje će se u svojim lokalnim sredinama baviti pitanjima koje se odnose na drugačiju seksualnu orijentaciju od heteroseksualne i rodni identitet, te poboljšanje njihovih vještina i znanja u cilju smanjenja homofobije i transfobije na lokalnom nivou.</i></p>	NVO Juventas/organizacije koje sprovode projekte (ukupno 4 organizacije: NVO Otvorena škola, NVO Narativ, NVO Crnogorska HIV Fondacija, NVO Atak). Očekuje se podrška referentnih Ministarstava u čijim oblastima djelovanja će projekti biti sprovedeni: Ministarstvo ljudskih i manjinskih prava, Ministarstvo rada i socijalnog staranja.	I – II kvartal	Aktivnost se sprovodi u okviru subgranting šeme predviđene projektom “Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori” koji je finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Iznos sredstava: 20 000 EUR	Broj realizovanih projekata u oblasti promocije i zaštite ljudskih prava LGBT osoba. Broj organizacija koje su realizovale svoje projekte. Rezultati projekata koji su realizovani.
6.	Istraživanje stavova poslanika/ca kandidata za poslanike/ce u Skupštini Crne Gore na posljednjim parlamentarnim izborima u vezi sa stavovima i percepcijom ljudskih prava LGBTIQ osoba.	NVO Queer Montenegro, Centar za monitoring i istraživanje -CeMI	II kvartal	4.000,00 Eura. Privatna donacija LGBTIQ osoba iz SAD-a i Njemačke.	Broj učesnika/ca poslanika/ca koji su učestvovali u istraživanju. Broj kandidata za poslanike/ce koji su učestvovali u istraživanju. Broj obuhvaćenih političkih partija.
7.	Analiza programskih stavova političkih partija o ljudskim pravima LGBTIQ osoba.	NVO Queer Montenegro, Centar za monitoring i istraživanje -CeMI	II kvartal	4.000,00 Eura. Privatna donacija od LGBTIQ osoba iz SAD-a i Njemačke.	Broj obuhvaćenih političkih partija. Broj obuhvaćenih programa političkih partija. Broj preporuka/sugestija političkim partijama. Broj unaprijeđenih programa političkih partija nakon publikovanja analize
8.	Formiranje široke koalicije organizacija, institucija, medija, pojedinaca/ki za promociju i zaštitu ljudskih prava LGBTIQ osoba	NVO Queer Montenegro, NVO Juventas	I – IV kvartal	4.000 EUR. Privatna donacija od LGBTIQ osoba iz SAD-a i Njemačke.	Broj uključenih institucija. Broj uključenih organizacija. Broj uključenih medija. Broj uključenih pojedinaca/ki. Broj održanih sastanaka. Broj inicijativa koalicije. Broj javnih reagovanja. Broj medijskih objava.
9.	Druga godišnja konferencija organizacije “ERA – Savez za jednaka prava LGBTI osoba Zapadnog Balkana i Turske.	ERA – Savez za jednaka prava LGBTI osoba Zapadnog Balkana i Turske, NVO Queer Montenegro, NVO Juventas	I – IV kvartal	50,000 EUR Evropska Komisija, Ministarstvo spoljnjih poslova Savezne Republike Njemačke.	Broj predstavnika/ca Vlada zemalja Zapadnog Balkana i Turske koji/e su učestvovali/e na konferenciji. Broj predstavnika/ca Vlada ostalih zemalja koji/e su učestvovali/e na Konferenciji. Broj organizacija civilnog društva koje su imale predstavnike/ce na Konferenciji. Broj predstavnika/ca EU institucija koji/e su učestvovali/e na Konferenciji. Broj aktivista/kinja za ljudska prava LGBTIQ osoba koji/e su učestvovali/e na Konferenciji. Broj medijskih objava. Broj inicijativa pokrenutih tokom/nakon Konferencije.
10.	Unapređenje postojećih i kreiranje novih servisa podrške trans i rodno varijantnim osobama.	NVO Queer Montenegro	I – III kvartal	Projekat „Izgradnja trans zajednice u Crnoj Gori“ podržan od strane Ambasade Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici Iznos sredstava: 3480 EUR	Broj osoba koje učestvuju na grupi samopodrške, broj održanih sastanaka na mjesečnom nivou, broj stručnih sastanaka sa psihologom koji vrši superviziju procesa.

11.	Unapređenje kapaciteta transrodnih i rodno varijantnih osoba za bavljenje aktivizmom u području ljudskih prava i javno djelovanje u vezi sa ljudskim pravima trans, rodno varijantnih i interseksualnih osoba.	NVO Queer Montenegro	I – III kvartal	Projekat „Izgradnja trans zajednice u Crnoj Gori“ podržan od strane Ambasade Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici. Iznos sredstava: 1080 EUR	Broj osoba koje su učestvovala na radionicama, broj održanih radionica za izgradnju kapaciteta trans i rodno varijantnih osoba, broj radionica za LGBT zajednicu održanih od strane trans osoba
12.	Kreiranje brošura trans tematike koje će biti distribuirane unutar LGBTIQ zajednice, nadležnim institucijama i opštoj javnosti.	NVO Queer Montenegro	I kvartal	Projekat „Izgradnja trans zajednice u Crnoj Gori“ podržan od strane Ambasade Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici. Iznos sredstava: 1700 EUR	Broj štampanih brošura, broj medijskih objava, press clipping.
13.	Kreiranje publikacije ličnih priča trans i rodno varijantnih osoba iz Crne Gore i zemalja regiona.	NVO Queer Montenegro	I kvartal	Projekat „Izgradnja trans zajednice u Crnoj Gori“ podržan od strane Ambasade Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici Iznos sredstava: 1900 EUR	Broj štampanih publikacija, broj medijskih objava, press clipping.
14.	Organizovanje regionalne konferencije za transrodne i rodno varijantne osobe „Transpozijum“.	NVO Queer Montenegro, Trans Mreža Balkan.	I kvartal	Projekat „Izgradnja trans zajednice u Crnoj Gori“ podržan od strane Ambasade Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici Iznos sredstava: 4500 EUR	Broj osoba koje će učestvovati na Transpozijumu, broj održanih radionica, broj medijskih objava, press clipping.
15.	Doprinos osnivanju i radu Radne grupe za izradu Zakona o registrovanom partnerstvu.	NVO Juventas, NVO Queer Montenegro, Institut za pravne studije, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	III kvartal	Privatna donacija LGBTIQ osoba iz SAD-a i Njemačke. Iznos sredstava: 1700 EUR	Broj uključenih organizacija, stručnjaka/inja, tekst zakona.
16.	Doprinos unapređenju zakonodavnog okvira u odnosu na rodni identitet.	NVO Juventas, NVO Queer Montenegro, Institut za pravne studije, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava.	III kvartal	Privatna donacija LGBTIQ osoba iz SAD-a i Njemačke. Iznos sredstava: 1700 EUR	Broj uključenih organizacija, stručnjaka/inja, tekst zakona.
17.	Dvodnevni trening za sudije i tužioce. <i>Opis: Predviđeni trening podrazumijeva interaktivne radionice koje će se fokusirati na stavove i znanja tužilaca i sudija u odnosu na pravni okvir te socijalni kontekst koji se vezuje za seksualnu orijentaciju i rodni identitet. Trening ima za cilj podizanje svijesti o značaju socijalizacije, postojanja istih/različitih šansi, socijalnoj uključenosti/isključenosti, promišljanje o tome na koji način stereotipi, predrasude, odnosno diskriminatorne prakse utiču na formiranje slike o sebi i drugima, razvoj empatije i razumijevanja procesa kroz koji prolaze žrtve diskriminacije, ohrabrivanje refleksije izuzimanja pozitivnog stava, te na kraju kreiranje poštujuće sredine, bez obzira na različitosti, uključujući seksualnu orijentaciju i rodni identitet.</i>	NVO Juventas	II kvartal	Projekat “Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori” finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Iznos sredstava: 5000 EUR	Kvalitet treninga i broj sudija i tuzilaca koji su učestvovali na treningu. Pre i post evaluacija treninga.

18.	<p>Dvodnevni trening za socijalne radnike.</p> <p><i>Opis: Predvideni trening podrazumijeva interaktivne radionice koje će se fokusirati na stavove i znanja socijalnih radnika u odnosu na pravni okvir te socijalni kontekst koji se vezuje za seksualnu orijentaciju i rodni identitet. Trening ima za cilj podizanje svijesti o značaju socijalizacije, postojanja istih/različitih šansi, socijalnoj uključenosti/isključenosti, promišljanje o tome na koji način stereotipi, predrasude, odnosno diskriminatorne prakse utiču na formiranje slike o sebi i drugima, razvoj empatije i razumijevanja procesa kroz koji prolaze žrtve diskriminacije, ohrabrivanje refleksije i zauzimanja pozitivnog stava, te na kraju kreiranje poštujuće sredine, bez obzira na različitosti, uključujući seksualnu orijentaciju i rodni identitet.</i></p>	<p>NVO Juventas, NVO Queer Montenegro, Ministarstvo rada i socijalnog staranja</p>	<p>II kvartal</p>	<p>Projekat "Doprinos unapređenju kvaliteta života LGBT osoba u Crnoj Gori" finansiran od strane Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Iznos sredstava: 3000 EUR</p>	<p>Kvalitet treninga i broj zaposlenih centrima za socijalni rad koji su učestvovali na treningu. Pre i post evaluacija treninga.</p>
-----	---	--	-------------------	--	---